

Долгий век академика

<http://inkaraganda.kz/index.php?article=11149>

Индустриальная Караганда. - 2015. - 12 нояб. (№ 163/164). - С. 3.

Автор: Жанагул ТУРСЫНОВА, директор государственного архива Карагандинской области, кандидат педагогических наук

Неотъемлемой частью Национального архивного фонда РК являются документы личного происхождения, способствующие объективному и многомерному изучению исторического прошлого. На государственном хранении в государственном архиве области находятся около 100 фондов личного происхождения. В 2011 году Национальный архивный фонд пополнился документами заслуженного деятеля науки и техники РК, Героя Социалистического Труда, почетного гражданина города Караганды, академика Абылкаса Сагиновича Сагинова.

В 30-40-е годы прошлого столетия в Казахстане зародилась блистательная плеяда выдающихся горных инженеров и ученых, составивших гордость науки и инженерного корпуса молодой республики. В этой замечательной когорте Абылкасу Сагинову принадлежит одно из ведущих мест. Академик А.Сагинов – ученый с мировым именем, внесший большой вклад в развитие угольной промышленности нашего региона, видел и развивал перспективные тенденции научных исследований. Итогом его научной деятельности являются около 400 научных работ, в том числе 18 монографий, 50 изобретений, учебные пособия, статьи и т.д. А.Сагинов был талантливым исследователем, пламенным пропагандистом достижений науки, вдумчивым наставником молодежи, человеком с разносторонней эрудицией. Он прошел все ступени инженерного труда на угольных предприятиях Караганды. Затем пришел в науку и высшее образование, где непрерывно на протяжении 33 лет возглавлял крупный институт в республике - Карагандинский политехнический институт, созданный практически с нуля его же неустанным трудом. Это поистине выдающийся трудовой подвиг.

Личный архив ученого представляет собой комплекс документов, отражающих его многолетнюю трудовую, научную, педагогическую и общественную деятельность: монографии, рукописи, сборники научных статей, тезисы докладов, переписка, авторские свидетельства, документы биографического характера, фото- и видеоматериалы и др. Уникальность и ценность документов ученого в том, что они представлены в подлинниках. Особый интерес представляют рукописи: тетради с конспектами по математике и электротехнике студента 1 курса и 3 курса Днепропетровского горного института А.Сагинова за 1934-1936 гг. Аккуратные, четкие записи раскрывают такие черты характера, как настойчивость, трудолюбие, целеустремленность, стремление к познанию и самосовершенствованию. Ценность их в том, что они представлены в подлинниках и отражают начало пути большого ученого на олимп знаний. Несомненно, эти рукописи актуальны в настоящее время и могут служить руководством для студентов вузов в учебном процессе. Бесценные рукописи – это импульс молодым ученым Казахстана для научных исследований и открытий в угольной отрасли. Можно также выделить письма Главы государства Н.А. Назарбаева к 70-, 80-летним юбилеям ученого и в связи с празднованием 10-летия независимости Казахстана. Документы А.С. Сагинова дополнены многочисленными фотографиями в разные годы жизни: с семьей, друзьями, коллегами, участниками съездов, конференций за 1934-2006 гг. В дальнейшем фонд А.С. Сагинова будет пополняться документами по увековечению его памяти: вечеров памяти, круглых столов, конференций, историко-документальных выставок, аудиовизуальной документацией и др.

Абылкас Сагинов совмещал свою работу с многогранной общественной деятельностью. Он был членом Карагандинского обкома партии, депутатом Верховного Совета СССР и местных Советов, председателем совета ректоров вузов Карагандинской и Жезказганской областей, членом редколлегий ряда журналов, ряда ученых советов. За заслуги в развитии высшего образования и подготовке квалифицированных специалистов А.Сагинову присвоены звания «Заслуженный деятель науки и техники Республики Казахстан» (1955 г.), Героя Социалистического Труда (1971 г.). Труд

Абылкаса Сагиновича был отмечен высокими правительственными наградами - шестью орденами и одиннадцатью медалями СССР и Республики Казахстан.

В истории Казахстана академик А.С. Сагинов останется как выдающийся ученый, талантливый организатор, человек высокой культуры и безупречной нравственности.